CLTTT . |

o[ o[ 2] J3[ Ja

-3 1 —2
Sei E = (0;e1,ey) das Standardkoordinatensystem fiir R?, und F = << 3) ; (1) , < . )) .

(a) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation gl

Aufgabe 7 (4 Punkte)

/QF:RQ—)]RQIUH T

(b) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation g

KE:RZ—)RQIUH T

Aufgabe 8 (7 Punkte) Clo[ o[ Je[ B[ Ja[ 5[ J6[ J7

Betrachten Sie die Matrizen A,, Bz und die lineare Abbildung ¢ : R* — R3 : v — Cv gegeben durch

-1 2a—-7 -2 10 -2 2
-1 3 2
Av=|a -1 a-2|, Bs= ., C=|21 4 -1
2 B —4
1 1 2 41 0 3
(a) Bestimmen Sie det (A,) : det (Ay) =

(b) Fiur welche a € R ist A, nicht regulér?

(c) Fiir welche Werte von § hat Bjs eine Rechtsinverse?

(d) Geben Sie eine Basis B des Kerns der Abbildung ¢ an. Bestimmen Sie den Rang der Matrix C

und die Dimension des Kerns:

B: Rg(C) = dim Kern (¢) =

+1/1/60+

Scheinklausur Hohere Mathematik 1 01.02.2025

[ i 2 B[ Ja

Beachten Sie die folgenden Hinweise:

e Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlisst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Eintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.
e Die grau hinterlegten Késtchen dienen der Korrekturauswertung und sind freizulassen.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Werte der Winkelfunktionen kénnten hilfreich sein:

v |05 3] 3|2
: 1 V2 | V3
Sll’l(fL’) O 5 5 5 ].
V3 | V2 1
cos(z) | 1| %5 | 5| 5 |0
Viel Erfolg!
Matrikelnummer:

Aufgabe 1 (1 Punkt) |:|O |:|1
Kodieren Sie in den Feldern Thre Matrikel-

nummer, indem Sie die entsprechenden

Lo Lo Lo o Lo [ o[ ]o
(R R R
[l ][]
[ sl sl s sl s
(el Lda e[ Ja [ [
[l Ll ks
[ e Le s [ e Lo [ [ s
I AN A
[ s s Lls Ll s [ s [ s
[ o[ Jo Lo lo[Jo[ o[ o

Kasten ausfiillen. Tragen Sie auflerdem
Thren Namen und Thre Matrikelnummer in

die unten stehenden Felder ein.

Name, Vorname:

Matrikelnummer:

Aufgabe 2  (Freiwillige Angabe, keine Punkte)
Ich habe die Online-Lernplattform digital. mathematik.uni-stuttgart.de zur Vorbereitung auf die

Scheinklausur benutzt.

D ja I:l nein
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Aufgabe 3 (4 Punkte) o[ i 2 I3[ Ja Aufgabe 5 (4 Punkte) o[ i J2[ 3] Ja

Gegeben seien die Matrizen Seien «, f € R und betrachten Sie die Matrix A,s und den Vektor u:
340 . 2 3 6 10
A=] 216 und B:<124>. A=z la 2 3| u=|1
1 05 g -6 2 5

(a) Berechnen Sie, wenn moglich, die folgenden Matrizenoperationen. Tragen Sie ,nicht definiert®

in den Kasten ein, falls die Operation nicht moglich ist.

(a) Bestimmen Sie die Werte von a und 3 so, dass A,s orthogonal ist:

B'B = BTA= BA' = - =
o = ) B -
(b) Mit den Werten in Teil (a) fiir @ und /3, bestimmen Sie:
(b) Berechnen Sie die Losungsmenge £ des folgenden Gleichungssystems: Az = | 0 |,
-1 _
(AapulAgpu) = Ass =
L =

Aufgabe 6 (6 Punkte) o[ [ J2[ 3] Ja[ Is[ J6

Gegeben sind die folgenden reellen Matrizen:

Aufgabe 4 (5 Punkte) |:|0 |:|1 |:|2 |:|3 |:|4 |:|5 1 21 11 2
Gegeben sei die Basis B: by, by, by des Vektorraums R? durch A=111 1 5],B=1110
0 0 3 2 01
2 —1 0
bh=11].b,=1] 3 by = | —1 (a) Bestimmen Sie alle Eigenwerte der Matrix A.
1 -1 1 AL = ; Ay = ; Az =

Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis V': vy, vg, v3 des Vektorraums R? so, dass L(b;) = L(v;) und (b) Die Eigenwerte der Matrix B sind gegeben durch Ay = 1—+/5, Ay = 1 und As = 1+ V5.
L(by,bs) = L(vy, vs): Bestimmen Sie eine Basis V : vy, vy,, Uy, von R? aus Eigenvektoren von B:

U1 = ) Vg = ) V3 = - Uy, = , Uy, = , Ung =
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o[ o[ 2] J3[ Ja

3 1 2
Sei E = (0;e1,ey) das Standardkoordinatensystem fiir R?, und F = << 3) ; ( 1) , <1>> .

(a) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation gl

Aufgabe 7 (4 Punkte)

/QF:RQ—)]RQZUH T

(b) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation g

KE:RZ—)RQZUH T

Aufgabe 8 (7 Punkte) Clo[ o[ Je[ B[ Ja[ 5[ J6[ J7

Betrachten Sie die Matrizen A,, Bz und die lineare Abbildung ¢ : R* — R3 : v — Cv gegeben durch

1 3 —1 g -3 3 —6 6 3
Ay=|-3 a+4 1 ) Bg=16 2|, C=|1 -2 21
1 3 a—2 -3 -1 2 —4 4 2
(a) Bestimmen Sie det (A,) : det (Ay) =

(b) Fiur welche a € R ist A, nicht regulér?

(c) Fiir welche Werte von 8 hat Bj eine Linksinverse?

(d) Geben Sie eine Basis B des Kerns der Abbildung ¢ an. Bestimmen Sie den Rang der Matrix C

und die Dimension des Kerns:

B: Rg(C) = dim Kern (¢) =

+2/1/58+

Scheinklausur Hohere Mathematik 1 01.02.2025

[ i 2 B[ Ja

Beachten Sie die folgenden Hinweise:

e Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlisst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Eintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.
e Die grau hinterlegten Késtchen dienen der Korrekturauswertung und sind freizulassen.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Werte der Winkelfunktionen kénnten hilfreich sein:

v |05 3] 3|2
: 1 V2 | V3
Sll’l(fL’) O 5 5 5 ].
V3 | V2 1
cos(z) | 1| %5 | 5| 5 |0
Viel Erfolg!
Matrikelnummer:

Aufgabe 1 (1 Punkt) |:|O |:|1
Kodieren Sie in den Feldern Thre Matrikel-

nummer, indem Sie die entsprechenden

Lo Lo Lo o Lo [ o[ ]o
(R R R
[l ][]
[ sl sl s sl s
(el Lda e[ Ja [ [
[l Ll ks
[ e Le s [ e Lo [ [ s
I AN A
[ s s Lls Ll s [ s [ s
[ o[ Jo Lo lo[Jo[ o[ o

Kasten ausfiillen. Tragen Sie auflerdem
Thren Namen und Thre Matrikelnummer in

die unten stehenden Felder ein.

Name, Vorname:

Matrikelnummer:

Aufgabe 2  (Freiwillige Angabe, keine Punkte)
Ich habe die Online-Lernplattform digital. mathematik.uni-stuttgart.de zur Vorbereitung auf die

Scheinklausur benutzt.

D ja I:l nein
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o[ o[ 2] J3[ Ja

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Gegeben seien die Matrizen

A= 34 0 und B:<201>.
5

(a) Berechnen Sie, wenn moglich, die folgenden Matrizenoperationen. Tragen Sie ,nicht definiert®

in den Kasten ein, falls die Operation nicht moglich ist.

BA = BTA= B'B=
1
(b) Berechnen Sie die Losungsmenge £ des folgenden Gleichungssystems: Az = | 0 |,
1
L =

Lo o[ 2] ]3] Ja[ 5

Aufgabe 4 (5 Punkte)
Gegeben sei die Basis B: by, by, by des Vektorraums R? durch

3 —1 0
b1: 2 ab2: 1 7b3:

Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis V': vy, vg, v3 des Vektorraums R? so, dass L(b;) = L(v;) und
L(bl, bQ) = L(Ul, UQ) .

V1 = ) Vo = ) U3 =

+2/2/57+

L Jo[ o[ J2] J3[ Ja

Aufgabe 5 (4 Punkte)
Seien a, f € R und betrachten Sie die Matrix A,z und den Vektor u:

feo6 2 -6
A== |8 -3 6|, u=|3
-6 2 3 8

(a) Bestimmen Sie die Werte von a und 3 so, dass A, orthogonal ist:

o= , B=

(b) Mit den Werten in Teil (a) fiir @ und /3, bestimmen Sie:

(AapulAgpu) = Ass =

| ol Jrl 2 3 Jal 5 Js

Aufgabe 6 (6 Punkte)

Gegeben sind die folgenden reellen Matrizen:

2 1 11 3
A= |7 1 11|,B=1]11 0
00 5 3 01
(a) Bestimmen Sie alle Eigenwerte der Matrix A.
)\1 = ) )\2 = ) >‘3 =

(b) Die Eigenwerte der Matrix B sind gegeben durch A} = 1 — /10, Ay = 1 und A3 = 1 4+ +/10.

Bestimmen Sie eine Basis V' : vy, vy,, Uy, von R? aus Eigenvektoren von B:

U)q = ) U)\Q = ) U)\3 -




LTI (]

o[ o[ 2] J3[ Ja

-2 1 3
Sei E = (0;e1,ey) das Standardkoordinatensystem fiir R?, und F = << 2) ; (1) , <1>> .

(a) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation gl

Aufgabe 7 (4 Punkte)

/QF:RQ—)]RQIUH T

(b) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation g

KE:RZ—)RQIUH T

Aufgabe 8 (7 Punkte) Clo[ o[ Je[ B[ Ja[ 5[ J6[ J7

Betrachten Sie die Matrizen A,, Bz und die lineare Abbildung ¢ : R* — R3 : v — Cv gegeben durch

-3 2 —2 13 ) 2 -3 4 2
A, =1 -3 « -1 , Bg = , CcC=1]1 -1 -1 3
86 8
—6 a+2 a—-"7 0 -1 6 -4
(a) Bestimmen Sie det (A,) : det (Ay) =

(b) Fiur welche a € R ist A, nicht regulér?

(c) Fiir welche Werte von § hat Bjs eine Rechtsinverse?

(d) Geben Sie eine Basis B des Kerns der Abbildung ¢ an. Bestimmen Sie den Rang der Matrix C

und die Dimension des Kerns:

B: Rg(C) = dim Kern (¢) =

+3/1/56+

Scheinklausur Hohere Mathematik 1 01.02.2025

[ i 2 B[ Ja

Beachten Sie die folgenden Hinweise:

e Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlisst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Eintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.
e Die grau hinterlegten Késtchen dienen der Korrekturauswertung und sind freizulassen.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Werte der Winkelfunktionen kénnten hilfreich sein:

v |05 3] 3|2
: 1 V2 | V3
Sll’l(fL’) O 5 5 5 ].
V3 | V2 1
cos(z) | 1| %5 | 5| 5 |0
Viel Erfolg!
Matrikelnummer:

Aufgabe 1 (1 Punkt) |:|O |:|1
Kodieren Sie in den Feldern Thre Matrikel-

nummer, indem Sie die entsprechenden

Lo Lo Lo o Lo [ o[ ]o
(R R R
[l ][]
[ sl sl s sl s
(el Lda e[ Ja [ [
[l Ll ks
[ e Le s [ e Lo [ [ s
I AN A
[ s s Lls Ll s [ s [ s
[ o[ Jo Lo lo[Jo[ o[ o

Kasten ausfiillen. Tragen Sie auflerdem
Thren Namen und Thre Matrikelnummer in

die unten stehenden Felder ein.

Name, Vorname:

Matrikelnummer:

Aufgabe 2  (Freiwillige Angabe, keine Punkte)
Ich habe die Online-Lernplattform digital. mathematik.uni-stuttgart.de zur Vorbereitung auf die

Scheinklausur benutzt.

D ja I:l nein
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Aufgabe 3 (4 Punkte)

Gegeben seien die Matrizen

o[ o[ 2] J3[ Ja

0N
I
ot = O

und B:<11—2).

D N =
O W

(a) Berechnen Sie, wenn moglich, die folgenden Matrizenoperationen. Tragen Sie ,,nicht definiert®

in den Kasten ein, falls die Operation nicht moglich ist.

AB = B'B = ABT =

(b) Berechnen Sie die Losungsmenge £ des folgenden Gleichungssystems: Az = | 0

Aufgabe 4 (5 Punkte) Lo o[ 2] ]3] Ja[ 5

Gegeben sei die Basis B: by, by, by des Vektorraums R? durch

1 3 0
b1: -1 ab2: 1 7b3: 2
1 -2 1

Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis V': vy, vq, v3 des Vektorraums R? so, dass L(b;) = L(v;) und
L(bl, bQ) = L(Ul, UQ) .

V1 =

+3/2/55+

Aufgabe 5 (4 Punkte) o[ i J2[ 3] Ja

Seien a, f € R und betrachten Sie die Matrix A,z und den Vektor u:

) 2 6 3 1
Aaﬁ - ? 3 « _6 , U = 11
6 /g 2 4

(a) Bestimmen Sie die Werte von a und 3 so, dass A, orthogonal ist:

o= , B=

(b) Mit den Werten in Teil (a) fiir @ und /3, bestimmen Sie:

(AapulAgpu) = Ass =

Aufgabe 6 (6 Punkte)

Gegeben sind die folgenden reellen Matrizen:

| ol Jrl 2 3 Jal 5 Js

1 21 1 1 =2
A=1|51 3|, B=|1 1 0
007 -2 0 1
(a) Bestimmen Sie alle Eigenwerte der Matrix A.
)\1 = ) )\2 = ) >‘3 =

(b) Die Eigenwerte der Matrix B sind gegeben durch Ay = 1 — /5, Ay = 1 und Ay = 1 + /5.

Bestimmen Sie eine Basis V : vy, vy,, Uy, von R? aus Eigenvektoren von B:

U = ’ Ury = ) Uxg =




LT . .

o[ o[ 2] J3[ Ja

2 1 —1
Sei E = (0;e1,ey) das Standardkoordinatensystem fiir R?, und F = <<2> : ( 3) , < . )) .

(a) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation gl

Aufgabe 7 (4 Punkte)

/QF:RQ—)]RQIUH T

(b) Bestimmen Sie die Koordinatentransformation g

KE:RZ—)RQIUH T

Aufgabe 8 (7 Punkte) Clo[ o[ Je[ B[ Ja[ 5[ J6[ J7

Betrachten Sie die Matrizen A,, Bz und die lineare Abbildung ¢ : R* — R3 : v — Cv gegeben durch

8 6 4 —10 2 1 5 0 4
Ae=la 5 5 |, Bs=|5 . <=1 2 -1 3
7T o a—2 15 =3 -1 4 3 -1
(a) Bestimmen Sie det (A,) : det (Ay) =

(b) Fiur welche a € R ist A, nicht regulér?

(c) Fiir welche Werte von 8 hat Bj eine Linksinverse?

(d) Geben Sie eine Basis B des Kerns der Abbildung ¢ an. Bestimmen Sie den Rang der Matrix C

und die Dimension des Kerns:

B: Rg(C) = dim Kern (¢) =

+4/1/54+

Scheinklausur Hohere Mathematik 1 01.02.2025

[ i 2 B[ Ja

Beachten Sie die folgenden Hinweise:

e Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel: Zwei eigenhéndig handbeschriebene Seiten DIN A4.

e Wer den Klausurraum vor Ende der Bearbeitungszeit endgiiltig verlisst, hat damit zu rechnen,

dass seine Klausur als nicht bestanden gewertet wird.
e Eintragungen mit Bleistift oder Rotstift werden nicht gewertet.
e Die grau hinterlegten Késtchen dienen der Korrekturauswertung und sind freizulassen.

e Es wird nur die Angabe von Endergebnissen verlangt.

Nebenrechnungen werden nicht gewertet und daher auch nicht eingesammelt.

e Folgende Werte der Winkelfunktionen kénnten hilfreich sein:

v |05 3] 3|2
: 1 V2 | V3
Sll’l(fL’) O 5 5 5 ].
V3 | V2 1
cos(z) | 1| %5 | 5| 5 |0
Viel Erfolg!
Matrikelnummer:

Aufgabe 1 (1 Punkt) |:|O |:|1
Kodieren Sie in den Feldern Thre Matrikel-

nummer, indem Sie die entsprechenden

Lo Lo Lo o Lo [ o[ ]o
(R R R
[l ][]
[ sl sl s sl s
(el Lda e[ Ja [ [
[l Ll ks
[ e Le s [ e Lo [ [ s
I AN A
[ s s Lls Ll s [ s [ s
[ o[ Jo Lo lo[Jo[ o[ o

Kasten ausfiillen. Tragen Sie auflerdem
Thren Namen und Thre Matrikelnummer in

die unten stehenden Felder ein.

Name, Vorname:

Matrikelnummer:

Aufgabe 2  (Freiwillige Angabe, keine Punkte)
Ich habe die Online-Lernplattform digital. mathematik.uni-stuttgart.de zur Vorbereitung auf die

Scheinklausur benutzt.

D ja I:l nein
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Aufgabe 3 (4 Punkte) o[ i 2 I3[ Ja Aufgabe 5 (4 Punkte) o[ i J2[ 3] Ja

Gegeben seien die Matrizen Seien «, f € R und betrachten Sie die Matrix A,s und den Vektor u:

56 0 e 9
A=|123 wmd  B=(-215). Ag==|-2 6 a |, u=|5
01 4 3 2 3 2

(a) Berechnen Sie, wenn moglich, die folgenden Matrizenoperationen. Tragen Sie ,,nicht definiert®

in den Kasten ein, falls die Operation nicht moglich ist.

(a) Bestimmen Sie die Werte von a und 3 so, dass A, orthogonal ist:

AB' = B'B = BB = _
o \ 5_

(b) Mit den Werten in Teil (a) fiir @ und /3, bestimmen Sie:

(b) Berechnen Sie die Losungsmenge £ des folgenden Gleichungssystems: Az = | 1 |,
1 _
(Aagul Aagu) = ,Ags =

Aufgabe 6 (6 Punkte) o[ [ J2[ 3] Ja[ Is[ J6

Gegeben sind die folgenden reellen Matrizen:

Aufgabe 4 (5 Punkte) [ Jo[ i J2[ ]3] Ja[ s 1 2 1 1 1 -3
Gegeben sei die Basis B: by, by, by des Vektorraums R? durch A=13 1 7|, B=[1 1 0
0 0 11 -3 0 1
-3 -1 0
b 1 b ol b 1 (a) Bestimmen Sie alle Eigenwerte der Matrix A.
1= y V2 — - , U3 — -
1 -1 1 AL = ; Ay = ) Az =

(b) Die Eigenwerte der Matrix B sind gegeben durch A} = 1 — /10, Ay = 1 und A3 = 1 4+ +/10.

Bestimmen Sle eine OrthonormalbaSiS L . U1,U2,0 deS Vektorraums Rg SO daSS L b1 = L U1 und
) y U3 )
Bestimmen Sle eine BaSiS L . U>\1,/U)\2, U/\3 von RS aus Eigen\/ektoren von B:

L(bl, bQ) = L(Ul, UQ)I

v = ) U2 = ) U3 = - Uy, = ) Uy, = )




